Юскаева А.Р.

Научный руководитель: Гришина О.В.

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 E-mail: yuskaev.raschid@yandex.ru

Вальпургиева ночь в Германии

Для немцев Вальпургиева ночь (Walpurgisnacht) – любимое торжество весны, победившей стужу и непогоду. Праздник отмечают в ночь с 30 апреля на 1 мая. В Германии весенний праздник приобрел особый колорит и народные традиции. Главный символ Вальпургиевой ночи – огонь, который согревает и отпугивает злых духов. Поэтому в последнюю ночь апреля по всей Германии жгут костры, зажигают петарды и фейерверки.

Название Вальпургиевой ночи произошло от святой Вальбурги (710-779), жившей в VIII веке в Англии. Она родилась в знатной семье, но рано осиротела. В 11 лет Вальбургу отправили в монастырь. С тех пор она посвятила жизнь Богу. В 748 году уимбурнская монахиня приехала из Англии в Германию, и была настоятельницей монастыря Хайденхайм на юге Германии. Вальбурга прославилась множеством чудес и стремлением помогать всем нуждающимся. После ее смерти, 25 февраля 779 года, папа Адриан II (792-872) провозгласил католичку Вальбургу святой. В римском списке святых 1 мая — день памяти святой Вальбурги Хайденхаймской (Heilige Walburga von Heidenheim) [1].

Девять дней до Вальпургиевой ночи назывались Вальпургиевы дни. В эти дни проводили церемонию изгнания ведьм. Для этого разводили костер, на котором сжигали соломенное чучело ведьмы, звонили в колокола и совершали обход с факелами, чтобы защититься от деяний ведьм. Существовало поверье, что в ночь на 1 мая ведьмы во всей Германии и Скандинавии садились верхом на метлы и слетались на горную вершину Броккен (Brocken), где устраивали пиры и пляски. Гора Броккен – самая высокая точка Гарца (1141,1 м.), расположена в земле Саксония-Анхальт в Германии. С 1896 года к горе Броккен стали съезжаться и первые туристы. А в 1899 году появилась возможность подниматься в гору на поезде (Brockenbahn) [3].

Народное повествование о том, что в Вальпургиеву ночь на Броккен происходит танец ведьм, также вдохновило многих немецких писателей. В драме «Фауст» Иоганна Вольфганга фон Гете (1749-1832) есть сцена «Сон в Вальпургиеву ночь». Но и в юношеской литературе Вальпургиева ночь оставила свой след, например, в книге Отфрида Пройслера (1923-2013) «Маленькая ведьма» [1].

Накануне Вальпургиевой ночи во всех городах Германии традиционно проводят фестивали и концерты. Для немцев важно украсить дом к празднику в зеленые и красные цвета, символизирующие возрождение и любовь. Они верят, что чем богаче весной будет украшение, тем лучше осенью получится урожай [2].

В Вальпургиеву ночь зажигают костры, вокруг которых устраивают танцы и пляски. Танец вокруг костра также называется «Танец в май» (Тапz in den Mai). Влюбленные вместе перепрыгивают через Вальпургиевый огонь, чтобы защититься от болезней [1].

Утром 1 мая праздник продолжается: из леса привозят майские деревья. Как правило, это березы, которые считаются символом плодородия. Украшают майское дерево семь ленточек различной расцветки, а все вместе они символизируют радугу после дождя, а также урожайную погоду [2].

Существует поверье, что травы и растения, сорванные в Вальпургиеву ночь, получают волшебную силу. В этом смысле праздник напоминает день Ивана Купала, отмечаемый славянами, когда тоже считалось, что собранные травы становились магическими и защищали от темных сил.

По сей день этот праздник остается одним из самых противоречивых. С одной стороны, он связан с отпугиванием злых духов и безумными плясками у костра, с другой – это день явного прихода весны, расцвета природы и плодородия.

Литература

- 1. Esther Donkor. Die Walpurgisnacht [Tekct] // vitamin de. Journal für junge Deutschlerner. 2020. № 84. C. 16.
- 2. Вальпургиева ночь в Германии [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://magistika.com/article/valpurgieva-noch-v-germanii-462
- 3. Германия: Вальпургиева ночь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://zen.yandex.ru/media/id/5e88b9755423ab6a10c703e2/germaniia-valpurgieva-noch-5eaab426c4afa52411f3895d